

Экономический потенциал земель Восточной Германии

Ющук Анна Владимировна

Студент (бакалавр)

Тверской государственный университет, Тверь, Россия

E-mail: Annia_yushchuk@mail.ru

Раскол Германии породил образование на ее территории двух разнородных и несовместимых экономических систем. Вхождение восточных земель в состав единого государства произошло на условиях признания ими частной собственности, рыночных отношений, свободного ценообразования и конкуренции. Экономика бывшей ГДР, организованная на принципах командно-административной системы, была переведена в систему «социального рыночного хозяйства». Ее невозможно рассматривать в отрыве от общехозяйственного развития ФРГ. Перестройка восточногерманской экономики началась в период благоприятной конъюнктуры и устойчивого состояния государственных финансов. Но в 1992 г. экономика Западной Германии стала постепенно входить в фазу спада, который зимой 1992-1993 гг. перешел в один из самых глубоких за послевоенную историю страны кризисов. Вследствие этого, перед экономикой ФРГ встали сложные и разнородные задачи: осуществить ее структурную перестройку, приспособиться к потребностям мирового рынка, меняющегося в процессе глобализации, найти пути выхода из кризиса и провести системную реконструкцию экономики на Востоке страны.[1]

В Восточной Германии процесс перехода к демократии и рыночной экономике значительно отличался от аналогичных процессов в других посткоммунистических странах. Нигде преобразование социальных и экономических институтов, устранение старого режима и выход на международные рынки не происходили так стремительно и радикально, как в бывшей ГДР. В первые годы после объединения Германии считалось, что в процессе трансформации Восточной Германии не возникнет значительных проблем. Это казалось очевидным, так как эта трансформация должна была представлять собой одобряемое большинством населения присоединение к успешно функционирующей институциональной системе одного из самых высокоразвитых и богатых государств мира при очень значительных капиталовложениях со стороны последнего. Ричард Роуз назвал этот феномен получением готового государства (ready made state).[3] То есть восточным немцам было предложено готовое государственное устройство, но они уже ничего не могли поменять в нем. Этот процесс был связан с целым рядом социальных проблем. Большинство населения оказалось беспомощным и неподготовленным к крушению институциональной системы социализма. Например, с 1990 по 1992 год в бывшей ГДР была сокращена почти треть рабочих мест (это три миллиона из девяти), прекратили свое существование целые отрасли промышленности и ведущие торговые организации. В это же время в Восточной Германии более чем вдвое сократилось количество заключаемых браков и рожденных детей. Но уже в 1993 году 48% респондентов в бывшей Восточной Германии заявили, что условия их жизни значительно улучшились по сравнению с 1990 годом.[2] Факторами, способствующими довольно быстрому выходу из кризиса являются:

1. − значительное увеличение доходов, как у работающих граждан, так и у граждан, получающих пособие по безработице;
- − однозначное улучшение инфраструктуры данной территории;
- − увеличение социальных выплат;
- − увеличение пенсий.

При обобщении и анализе международного опыта, трансформация в Германии является особым случаем среди всех посткоммунистических государств. Но особенность эта в значительной степени связана с явно выраженным стремлением федерального германского руководства к интеграции Восточных земель в общенемецкий социальный контекст. И в первую очередь следует отметить не поддержку восточными немцами рыночной экономики и демократии, а так называемую передачу успешно работающих социальных институтов и капиталовложения большого объема. И именно это обстоятельство помогает ей более органично пережить период трансформации.

В начале процесса трансформации многие жители восточных земель не могли объективно оценить ситуацию и способствовали ее проведению, считая, что миллиардные инвестиции быстро оздоровят экономику бывшей ГДР и приведут к выравниванию основных социально-экономических показателей в обеих частях страны. Оптимистично оценивали перспективы экономической реконструкции и официальные лица. Но реальные процессы перевода централизованно управляемой экономики в экономику, действующую по законам рынка, оказались намного сложнее. У правительства ФРГ не было концепции структурной перестройки восточногерманской экономики и ее поэтапной интеграции в хозяйство всей страны. Поэтому процесс экономической трансформации пошел в основном по пути нерегулируемого «сращивания» плановой экономики бывшей ГДР с рыночной экономикой ФРГ при решающем влиянии западногерманского капитала.[4]

Тем не менее, даже спустя два десятилетия после объединения Германии экономические различия между Востоком и Западом страны по-прежнему остаются весьма значительными. В связи с продолжающимся процессом трансформации в Восточной Германии анализ экономической динамики в новых федеральных землях приобретает все большую актуальность. Однако одних статистических данных для этого порой недостаточно. Необходимо увидеть скрытые механизмы экономических процессов, выявить причины замедления экономического роста в бывшей ГДР во второй половине 1990-х гг., определить взаимосвязь этих причин с уровнем занятости населения.

Источники и литература

- 1) История Германии : учебное пособие : в 3 тт. / Под общ. ред. Б. Бонвеча, Ю. В. Галактионова. М., 2008. Т. 2 с559-573
- 2) Социальные процессы современной России: трансформации и перспективы. Материалы научно-практического семинара (Нижний Новгород, 11-13 сентября 2002 г.). Нижний Новгород, ННГУ, 2002, с. 22.
- 3) Rose, Richard: Germans East and West. A Comparative Analysis, in: University of Strathclyde (Hg.): Studies in Public Policy, 210, 1994
- 4) Тоганова Н.В. "Трансформация экономической структуры новых земель Германии"//Режим доступа: <http://economy-lib.com/transformatsiya-ekonomicheskoy-struktury-novyh-zemel-germanii>